

尤溪县卫生健康局

尤卫函〔2023〕26号

尤溪县卫生健康局 关于县十八届人大二次会议第5号建议 办理情况的答复函

于学仕代表：

你们提出的《关于建设新阳中心片区血液透析中心的建议》收悉。经认真研究，现将办理情况答复如下：

一、基本情况

截至目前，我县共有3家医疗机构提供血液透析服务，分别是县总医院、县中医医院、泽生血液透析中心；共有血透机77台，其中县总医院27台、县中医医院25台、泽生血液透析中心25台；在以上3家医疗机构接受透析的人数为287人。

二、新阳血透项目进展情况

我局于2022年底组织县总医院对新阳开展血液透析室的服务人口、医务人员配备、场所功能布局和改造、水处理和设备选配方案的可行性进行了论证。经论证后认为新阳中心片区辐射人口广，地理位置远离县城，且有需要长期透析治疗的人员较多，

在新阳中心卫生院设置血液透析室方案可行，具体建设方案如下：

（一）设备配备。至少配备 10 台血液透析机（每个透析单元由一台透析机和一张透析床组成）；配备满足工作需要的水处理装置、供水装置、中心负压接口或可移动负压抽吸装置，必要的职业防护物品等相应的设备；配有心脏除颤器、简易呼吸器、抢救车等急救设备；信息化设备至少具备一台能上网的电脑。

（二）功能分区。血液透析室分透析治疗区、水处理区、治疗区、候诊区、接诊区、库房和患者更衣室等基本功能区域，能区分清洁区与污染区。血液透析室设有护士站，且护士站便于对患者实施观察及技术操作。

（三）人员配备。血液透析室配置有足够数量、经过透析专业培训并考核合格的医护人员。配备 2 名执业医师、3 名执业护士及 1 名专职技师，同时依托县总医院给予技术帮扶和指导。目前新阳中心卫生院已选派 1 名医师、1 名护士到县总医院进行进修学习。

（四）技术管理。为保障血液透析质量与安全，一是建立了规范合理的透析诊疗流程，严格遵守血液净化诊疗技术规范、操作规程和诊疗指南，严格掌握血液净化适应证和禁忌证；二是建立健全血液净化治疗患者病历，并进行评估透析充分性、并发症防治相关检查和记录、随访等；三是严格遵守血液净化耗材使用

规范；四是建立工作人员管理制度、收费管理制度、安全管理制度、设备维修保养制度、感染管理制度和质量控制制度等管理制度；五是建立血液净化治疗的应急预案，如火警、停电、停水、透析器破膜、管路脱离、管道内血液凝管、透析机器故障、医院感染暴发等应急预案。

（五）感染管理。为落实感染防控要求，降低院内感染发生的风险。一是建立并严格执行消毒隔离制度、透析液及透析用水质量检测制度、相关诊疗技术规范和操作规程、设备运行记录与检修制度等制度；二是保持空气清新，光线充足，环境安静，符合医院感染控制的要求；三是建立透析液和透析用水质量监测制度；四是医疗废弃物管理按照《医疗废物管理条例》及有关规定进行登记、分类和处理。

三、下一步工作打算

（一）争取项目资金扶持。我局将积极配合新阳镇人民政府、县总医院向上级部门申请资金扶持，同时我局将从公立医院高质量发展经费给予适当补助。在各部门的共同努力下，基本能够达到新阳中心卫生院设置血液透析室的资金需求。

（二）培训专业医护人员。目前已选送1名医生、1名护士到上级医院进行专业培训，下一步将陆续再选派1名医生、2名护士到县总医院进行进修，确保专业技术人员数上达到血液透析室运行要求。

(三)加大技术帮扶力度。结合县总医院医师驻乡驻村工作，由县总医院进行长期技术帮扶和指导，与县总医院血透室开展共建病房活动，待场所、人员、设备、技术等条件成熟时，经我局验收合格后，即可投入使用。该透析室运行后，将与县总医院、县中医医院形成互补，有效的缓解本县血液透析医疗资源紧张的局面，为新阳及周边患者带来福音。

感谢你们对卫生健康工作的关心与支持!

领导签名:

承 办 人: 潘国庆, 联系电话: 6328243

落实情况: 正在解决

尤溪县卫生健康局

2023年5月22日

抄送: 县政府分管领导, 县人大分管领导, 县人大人事代表工作室,
县政府督查室, 新阳镇人大主席团, 林发军、陈颖等代表。

尤溪县卫生健康局办公室

2023年5月22日印发
